

新媒体报道领导人调研 增强透明度聚合正能量



贵州

山区学生吃上“营养午餐”

据新华社贵阳12月31日电（记者王橙澄）贵州大山冬日里呵气成霜。12月28日中午，纳雍县民寨乡夹岩村梦想到小学的150多名苗族、彝族、白族小学生按时吃上了热腾腾的午饭。

去年春季学期，贵州省全面启动了集中连片贫困地区65个县农村义务教育学生营养改善计划国家及地方试点工作。中央财政为试点地区农村义务教育阶段学生提供营养膳食补助，标准为每生每天3元。据统计，截至2012年11月底，中央、省、地方三级财政投入近30亿元，惠及贵州省内包括众多少数民族学生在内的400余万农村学生。

电话订火车票全国通取

据新华社北京12月31日电（记者齐中熙）记者从铁道部获悉，为方便旅客购票、取票，2013年1月1日起，电话订火车票可实现全国通取。

自2013年1月1日起，通过电话预订车票的旅客可凭订票时乘车人有效身份证件，到全国任一车站窗口或代售点换取已订车票，实现电话订票全国通取。同时，电话订票的取票时间延长12个小时，即：当日12:00前已订车票于第二日12:00前取有效；当日12:00后已订车票于第二日24:00前取有效。

广珠城际铁路全线通车

据新华社珠海12月31日电（记者魏蒙）12月31日8时30分，D7610次列车由珠海站驶出，成为广珠城际铁路全线贯通后的首发列车。

当日，广珠城际铁路在珠海北站至珠海站区段新开通珠海、前山、明珠、唐家湾四个车站，增加营业里程23公里。其中珠海站距拱北口岸步行仅需5分钟。广珠城际铁路运行分为高峰和日常两种模式。在公众假期客流高峰期，广珠城际铁路每天将开行动车组60对，日常时期则为43.5对。具体开行情况以车站公告为准。

为了进一步密切粤澳联系，未来还将开通广珠城轨延长线，延长线在横琴岛可与澳门城轨实现无缝对接。

广西3条新建铁路运营

本报南宁12月31日电（记者庞革平）在新年即将到来之际，广西3条新建铁路相继开通运营，这意味着广西将于2013年正式迈入高铁时代。

2012年12月30日，湘桂铁路扩能改造桂林至永州段开行普速货车，德保至靖西铁路开通运营；12月31日，广西沿海铁路扩能改造南宁至钦州北、钦州北至防城港段开行普速货车，进入动车调试阶段。其中，湘桂铁路扩能永州至桂林段设计时速200公里，沿海高铁南宁至钦州、钦州至防城港设计时速250公里。

警营有了心理咨询师



12月31日，辽宁边防总队教导大队请来心理咨询师，为近500名新兵进行心理咨询。咨询师们通过开展心理座谈、团体行为测试等保持新兵身心健康。图为新兵在心理咨询师指导下做沙盘游戏。

王朝辉摄（新华社发）

近日，@新华社、@央视新闻等中央媒体微博，对中央领导同志的调研持续刊发消息和照片，备受舆论好评。微博报道，作为新媒体一种崭新的报道形式，在打通不同舆论场、聚合正能量方面，所发挥的作用日益显现。

目前，我国是世界上网民最多的国家，互联网普及率突破40%。党中央、国务院高度重视互联网持续健康发展

展，高度重视网络民意的表达。网络本身也会因为传递真情、还原真实、探寻真相，而展示力量、凝聚力量。

新媒体报道领导人调研，生动、鲜活，让人耳目一新。中央领导同志与普通民众的互动，通过具体细节增进了现场感，不仅让公众了解到当地群众的生活处境、所思所盼，而且了解到领导人当时的所见所闻、所言所行。通过这些细节，公众可以见微知著，预知一次普通调研可能给国家大政方针产生什么影响。新媒体报道，增强了领导人调研的透明度，这也是保障人民知情权的具体体现。

新媒体报道领导人调研，是对转作风、改文风的一次考验。中共中央政治局通过关于改进工作作风、密切联系群众八项规定，新一届中央领导集体身体力行，率先垂范。中宣部发出指导性意见，要求党报党刊、通讯社、电台电视台等改进文风，提倡短、实、新，反对假、长、空。新媒体刊发每一条消息、每一张照片，都会立即与网民见面，如果作风、文风沿用老套路，立刻会引来“拍砖”。要顺应新时代新闻传播的特性，没有好作风、好文风，就会失去读者，失去民众的信任。

新媒体报道领导人调研之所以备受关注，还在于从简短的文字、生动的照片中，我们看到了党和国家领导人更加亲民、自信、坚定的一面，对明天的生活更加充满信心。

（新华社电 记者黄冠）

本报北京12月31日电（记者陈振凯）记者今日从故宫博物院获悉，2013年1月1日，故宫博物院将在其网站公布首批18大类藏品的目录。这在国内大型综合博物馆尚属首次。

《故宫博物院藏品总目》是故宫博物院第5次藏品清理工作（2004—2010）的重要成果之一。经过清理，截至2010年底，故宫博物院藏品共有25大类，总计1807558件，其中珍贵文物1684490件、一般文物115491件、陶瓷标本7577件。依托清理后准确而全面的藏品数字，故宫博物院随后开始了总目的编制，做了大量工作，以保障总目的严谨性和科学性。

公布藏品总目是故宫博物院向社会做出的一项郑重承诺。据了解，故宫博物院公布藏品总目的范围，既包括故宫博物院一、二、三级珍贵文物，也包括了一般文物和陶瓷标本。首批公布的18大类藏品为铜器、金银器、珐琅器、玉石器、雕塑、织绣、雕刻工艺、其他工艺、文具、生活用具、钟表仪器、珍宝、宗教文物、武器仪仗、帝后玺册、铭刻、外国文物、其他文物，共计662784件藏品。其余7大类藏品亦将在今后陆续公布。

同时，故宫博物院也指出，此次公布的目录为简目，藏品信息仅包括藏品的编号、名称、时代等。公布藏品总目为首次尝试。

中国公共外交协会成立

据新华社北京12月31日电（记者徐松）中国公共外交协会今天在北京举行成立大会，选举李肇星为会长。外交部部长杨洁篪出席并致贺辞。

中国公共外交协会是一个全国性、非营利性社会组织，中国前驻英国大使、亚太安全合作理事会中国委员会会长马振岗和中国和平统一促进会理事、中央文史研究馆馆员舒乙分别当选副会长。

就《越南海洋法》生效实施 外交部发言人答记者问

新华社北京12月31日电 外交部发言人华春莹31日就《越南海洋法》生效实施答记者问。

有记者问：据报道，《越南海洋法》将于2013年1月1日生效实施。中方对此有何评论？

华春莹说，中国对西沙群岛和南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。任何国家对上述群岛提出的领土主权要求和采取的任何行动，都是非法的、无效的。我们对该法生效后将给南海局势带来的负面影响深表关切，要求越方不要采取任何使问题复杂化、扩大化的行动。

中国向缅甸提供救灾援助

据新华社内比都12月31日电（记者张云飞）根据中缅两国政府代表31日在缅甸内比都签署的文件，中国政府向缅甸捐助350套集成房屋，用于帮助安置若开邦流离失所者和缅甸北部地震灾区灾民。

中国驻缅甸大使李军华和缅甸社会福利与安置部副部长吴蓬瑞分别代表本国政府签署了关于提供上述援助的《中缅两国经济技术合作协定》及其相关换文。

李军华在仪式上说，长期以来，中国政府和人民真心实意地为缅甸经济社会发展提供了力所能及的帮助，两国迄今签订了60余项经济技术援助协定，包括30多项成套项目、9个技术合作项目以及27批单项物质支持。

合肥：情暖农民工建设者



12月31日，安徽省合肥市瑶海区三里街街道临淮路社区居民委员会在双窑洞棚户区改造建设工地上组织开展“迎新年 情牵棚户区改造建设者”活动。居民和社区志愿者们将围巾和手套送到农民工手中，并为他们送上了自编自演的文艺节目。

新华社记者 杜宇摄

2012



了一个正在和平崛起的文化大国。

瞬间·定格

2012年的中国文艺风景无处不在。中国戏曲、歌舞、杂技、影视、艺术展览……丰富多彩的中国文化活动以前所未有的速度走向世界。除莫言获奖外，我们还应该定格以下在2012年的中国海外文化风景：

——4月16日至18日，中国以主宾国身份参加世界第二大书展伦敦书展。180余家出版社、1万多种图书、300多场活动、2019平方米主宾国展区、1859项版权输出……一连串闪光的数字记录着中国出版界在此书展上的成绩；

——6月底至7月初，在俄罗斯召开的第36届世界遗产委员会会议把中国文

化遗产“元上都遗址”、自然遗产“澄江化石地”列入世界遗产名录。至此，中国成为世界上唯一连续十年申遗成功的国家，世界遗产达43项，居世界第三；

——9月，中国大连万达集团宣布完成对美国第二大院线集团AMC娱乐控股公司总计26亿美元的收购，万达由此成为全球规模最大的影院运营商。

——截至年底，孔子学院在世界108个国家建立了400所孔子学院和500多个孔子课堂，注册学汉语学员总数达65.5万人。此外，有76个国家的400多所大学正申办孔院。

今天·未来

如今，随着全球化进一步发展，中国国文化软实力在不断提高的同时也潜移默化地影响着世界。越来越多的外国人开始喜欢中国文化，说汉语，看京剧，穿唐装，过中国春节，用筷子吃饭……连病重住院中的美国总统奥巴马在平安夜同家人一起吃的团圆饭也是中餐。

上世纪90年代，哈佛大学教授约瑟夫·奈提出软实力概念，指的是与经济、军事、科技等“硬实力”相对应的精神力量，包括制度吸引力、价值观感召力和文化感染力。其核心和基础就是文化软实力。

有趣的是，加拿大邮政总局2012年底设计了一套中国农历蛇年生肖纪念邮票。这套蛇年邮票分国内邮资版和国际邮资



加拿大邮政总局将发行的生肖蛇主题邮票。

版两款。这套邮票将于2013年1月8日正式发行。

无独有偶，美国财政部造币和印钞局连续第12年发行祝贺中国春节的“吉利钱”。2012年底限量发行的农历蛇年“吉利钱”一美元纸币，在辞旧迎新之际向全球送上具有中华文化特色的祝福。至此，十二生肖主题“吉利钱”发行已满一轮。

以上这一切是中国文化软实力开始展现海外影响力的具体体现。人们有理由对未来中国文化的海外风景抱有更多期待。

（据新华社电 记者马震、杨超伦、陈俊锋）



11月14日，美国财政部官员展示农历蛇年“吉利钱”。 孙浩摄